

决战决胜  
十四五

铜仁篇



玉屏自治县食用菌企业生产车间。



玉屏自治县钻头生产企业工人在生产车间作业。

(本版资料图片由胡攀学摄)

历史的斑斓划过箫笛博物馆、风雨桥的古韵诉说着岁月的故事、鼓楼的巍峨见证着民族的团结、连绵的油茶富裕了侗家山乡……

“十四五”以来，铜仁市玉屏自治县的发展令人欣喜，鼓舞人心。全县坚持以高质量发展统揽全局，全力实施主战略主定位，围绕大龙开发区创建成国家级开发区，玉屏自治县创建成国家城乡文明融合试验区、中西部产业协作创新发展先行区、全国乡村振兴示范县、黔东物流集散中心“三区一县一中心”目标，不断释放改革红利促发展、惠民生，交出一份厚重提气的答卷。

## 工业经济迈上新台阶

从田间地头到智能车间，从园区厂房到项目现场，从延伸产业链到繁茂“产业林”，从培育国内市场到对接国际市场，冬日的侗乡大地，处处涌动着发展热潮，呈现出蓬勃活力。

在位于玉屏经济开发区的贵州宏盛科技有限公司，机器轰鸣声不绝于耳，百余台PCB钻头开槽设备正高速运转。

“截至今年三季度，公司已完成销售额5000余万元，经营持续向好，市场已覆盖珠三角、长三角地区，并出口至泰国。”该公司副总经理殷俊说。

为提升产能、支撑持续增长，宏盛科技在今年四季度投入2300万元推进产能扩建，计划新增50多台先进设备和一条全新生产线，力争实现本季度销售额2000万元，确保全年目标顺利达成。

在玉屏自治县的高端轻工产业中，宏盛科技颇具代表性。2022年公司成立，致力于PCB微钻及金属工具的研发生产，为集成电路、航空航天、医疗器械及汽车、家电行业提供高端优质的产品和服务，短短两年就实现PCB专用刀具焊接过程的自动化和智能化。

这背后是企业发展雄厚实力的积累与沉淀，更是该县工业经济高质量发展的一个缩影。

素有“黔东门户”之称的玉屏自治县，自古交通便利，商贸繁荣。追寻玉屏工业发展轨迹，不难发现，白酒、酱油、元钉、元丝、门锁、箫笛、水泥等优势产业支撑起这座黔边城市工业的“四梁八柱”，在后期的城市转型中，高端轻工业逐渐脱颖而出。

“十四五”以来，根据产业发展实际和发展需求，玉屏自治县从园区生态保护、安全发展、产业集聚等方面抢抓机遇、砥砺前行，积极构建“一区四园”工业产业规划布局，迈出了高质量发展的坚实步伐。

工业经济势头强劲。坚持“工业强县”战略，西南水泥、铭旌合、北侗饮用水、创梦联钙业、藏红花生产加工等一批支撑性强的重大项目投入运营，地区生产总值从2020年的9482亿元增加到2025年的118亿元（预计），工业增加值增长16倍，达50亿元。

基础设施建设突飞猛进。完成罗家寨大桥、七眼桥、尖坡水库、大洋溪水库等建设任务。新增购物娱乐餐饮综合商场1座，新增入库统项目超200个，累计完成固定资产投资超170亿元。

现代都市农业提质增效。建成高标准农田1223万亩，全县粮食播种面积稳定在808万亩，粮食总产量达3万吨，粮食单产水平371.13公斤/亩，比2020年分别增长33.11%、37.6%和33.4%。发展油茶、食用菌、生猪、精品水果（黄桃）四大主导产业，累计认证绿色食品15个，有机农产品8个，农产品地理标志3个。主要农作物综合机械化率达到65.23%，位居铜仁市第一，全省前列。

全域旅游强势崛起。成功培育打造“相约茶花泉”自行车邀请赛、“玉见·骑行”山地自行车等特色体育品牌。成功申报国家级、省级、市级、县级乡村旅游重点村（镇）43个，形成了以“康养医疗+侗族文化”融合发展为特色的康旅融合新业态。2023年，玉屏侗乡风情园景区获省级健康旅游示范基地称号、2024年获贵州健康养老基地称号。

如今，玉屏自治县“一区四园”产业布局初步成型；铜仁西南水泥被认定为国家级绿色工厂，贵福菌业、贵福肥业、黔玉油茶成为省级“专精特新”企业；玉屏经济开发区被省工信厅列为全省大铁合金产业加工基地之一进行规划布局。

# 舞阳河畔织锦绣 桐乡大地起欢歌

葛永智

## 城乡融合取得新突破

大力实施城市更新工程，水、电、路等基础设施全面提升，县城区天然气主管网建设全覆盖，新320国道、㵲水大桥、茅坪大桥建成通车，完成紫气路、中华路、玉九公路、七眼桥改建、环㵲阳河健康步道建设，完成21个老旧小区改造项目。

建成㵲阳广场、风雨桥、北门廊桥等居民休闲场所。城镇公共供水普及率达100%，县城生活污水处理率达98%以上，城市承载力，宜居性和包容度显著提升。

相较于增长的数字，城市中一点一滴的变化，让人感受更为直接。城区变漂亮了、公厕也变成风景了、办事越来越方便了……这五年，玉屏自治县值得打卡的地方，有点数不过来。

屏山公园、㵲阳湿地公园、街心花园等“口袋公园”散布在城市的各个角落，让转角邂逅绿色成为日常，“推窗见绿、出门入园”的愿景照进现实，城市边角空间变身幸福驿站。

此外，该县以加快补齐农村民生短板为重点，持续推动城乡基础设施一体化和公共服务均等化，提升农村现代生活水平。

该县以提升美丽乡村品质为抓手，坚持政府引导，群众参与，向上级积极争取建设资金，实

施功能优化提升、风貌靓化提升、环境美化提升的现代宜居农房建设试点，乡村面貌不断改善。

率先在铜仁市实现了高标准村党群活动室、农村卫生室、公交或客运班车、公办幼儿园、村文化广场、通组连户路、太阳能路灯、垃圾收运处理、安全住房、安全饮水、广播电视和5G网络“全覆盖”，城乡差距明显缩小。

依托城乡垃圾收运系统工程，实施开展推进农村生活垃圾治理工作项目，项目建设范围为全县102个行政村（社区），农村人居环境质量大幅提升。

坚持城乡融合发展五年来，玉屏自治县基础设施不断突破，城市品质不断提升，乡村宜居宜业，农民富裕富足，全国村庄清洁行动先进县、全国农业农村创业创新典型县、国家农村产业融合发展示范园、第七届“全国文明城市”等荣誉声名远播。

这五年，是玉屏自治县城乡关系发生历史性变革的五年。从空间格局的重塑，到城乡融合的互通；从生态环境的共保，到公共服务的共享；从城市建设的精雕细琢，到和美乡村的提质增效，该县的生动实践，证明了城乡不仅可以互补，更能共生共荣。

## 生态建设展现新面貌

该县入河排污口排查整治实施方案》，县、乡、村三级河长恪守巡河制度，实现县域河流巡河常态化。县城及千人以上饮用水水源地水质达标率100%，㵲阳河国控省控断面水质优良率100%。

净土保卫战扎实有力。严格用地准入，未发生向市场供应存在土壤污染的建设用地。严格执行耕地数量、质量、生态“三位一体”保护。落实耕地保护责任，定期开展耕地保护巡查、耕地保护宣传工作，切实增强群众耕地保护意识，确保全县耕地总量不减少、质量不降低。

全国村庄清洁行动先进县、国家玉屏油茶产业示范园区、省级园林县城、贵州健康示范县……一张张特殊名片，是该县坚持生态优先，推动绿色发展的底气所在。

“十四五”期间，玉屏自治县牢牢守好发展和生态两条底线，以更有力的措施，更周密的安排，守护生命的绿色、发展的绿色、民生的绿色，积极构建生态治理的四梁八柱。

把握定位方向，思路越发清晰。该县坚持以改善生态环境质量和保障环境安全为目标，集中解决生态环境领域突出问题，全力打好蓝天、碧水、净土、固废、农村环境整治五场战役，严控生态环境风险。

蓝天保卫战成效斐然。重点开展施工扬尘、企业排放、砂石矿山、烟花爆竹、生活面源、秸秆焚烧、道路移动污染源等领域专项治理，坚持联防联控，全力抓好污染天气应对处置，县城环境空气质量平均优良天数比例达98.9%。

碧水保卫战纵深推进。印发《玉屏侗族自

县加速补齐生态环境保护“短板”，将绿色发展底色越擦越亮。

在城市外围建设森林生态系统，以屏山、卓岭坡、东门坡、铁柱山为核心，大力实施退耕还林、荒山绿化、面山复绿，着力恢复和提升县城周边面山森林生态系统。

城市周边建设瓮阳、洞坪等田园生态系统，实施以农田生态系统以及乡村和庭院为重点的城乡绿化造林，发展城市周边庄园经济带和特色产业示范园，种养结合、生态循环、环境优美的田园生态系统，让城市周围多了瓜果乐趣。

山还是那山，水还是那水，但释放的生态效益却已大不同。43.39万亩森林绵延如碧波荡漾，7.8万亩农民因23万亩油茶致富，22万亩黄桃园变公园，林下经济实现综合产值335亿元。

中国油茶之乡、中国黄桃之乡……一个个美誉的背后，折射的是玉屏对“两山”理念永不停歇的创新实践。

5年，笔耕绿色山水，玉屏自治县绘就一幅壮美生态画卷：

国家4A级旅游景区侗乡风情园、国家3A级旅游景区茶花泉双核引领，农文旅融合相得益彰；

“全国美丽休闲乡村”郭家湾村、“全国文明村寨”瓮阳村、“全国乡村旅游重点村”田坪村等特色村寨各美其美，田园风光优美如画。

## 民生福祉实现新提升

让发展成果惠及全体人民。

该县新建（改扩建）学校13所，新增学位3260个；50所山村幼儿园办学条件达到县级幼儿园标准，成为铜仁市第一个实现“义务教育基本均衡”的达标县，荣膺“全国基础教育先进县”。

该县聚焦高校毕业生、农民工等重点群体，拓宽就业创业渠道，五年累计新增就业11529人，发放创业担保贷款92836万元。

建成县人民医院神经血管微创中心（导管室），成功创建省级慢性病综合防控示范区，县传染病医院投入使用；全县3所县级公立医院均达到“二甲”标准，所有行政村开展基本公共卫生中医药技术服务，覆盖城乡居民的社会保障体系基本建成；推动医疗服务体系向智慧化、协同化、精准化转型，真正实现了“让信息多跑路、让患者少跑腿”。

民生是考场，群众是考官。“十四五”时期，玉屏自治县在民生领域交出了一份厚重提气的民生答卷。

从教育的均衡普惠到医疗的便捷优质，从就

业的稳定充分到社保的坚实可靠，从养老的温馨保障到救助的精准兜底，每一项民生举措都落地生根，每一项民生变化都温暖人心，人民群众的获得感、幸福感持续增强。

五年来，玉屏自治县顺应各族人民对美好生活的向往，不断增投入、保基本，补短板、兜底线，经济发展更具民生温度。幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶持续得到加强。

20万侗乡儿女在感受、亲历、见证与期待中，迎来一个创新涌动、产业崛起的玉屏，一个活力迸发、开放自信的玉屏，一个生态宜居、人民幸福的玉屏。

光影变幻，一个个民生故事精彩呈现，侗乡儿女的生活图景幕幕更迭，描绘出波澜壮阔的时代之变。

2025年是“十四五”收官之年，也是“十五”谋划之年，玉屏自治县将继续聚焦人民群众对美好生活的向往，持续补齐民生短板、增进民生福祉，让民生保障更有力度、民生服务更有温度。



玉屏自治县城区㵲阳河风光。